
NTENTIONS D’ACHAT
OU DE RÉNOVATION
DES CONSOMMATEURS

2

3

3

5

6

7

7

8

9

10

S O C I É T É  C A N A D I E N N E  D ’ H Y P O T H È Q U E S  E T  D E  L O G E M E N T

I
SOMMAIREUn regard sur la clientèle de demain

FAITS SAILLANTS DES PRINCIPAUX MARCHÉS
FÉVRIER 2005

Personne-ressource
Julie Taylor, économiste principale
SCHL, Bureau national
Tél. : 613-748-2239
Courriel : jtaylor@cmhc-schl.gc.ca
Les résultats d’enquête sont
disponibles pour chacun ainsi que
pour l’ensemble des six marchés
suivants :
Vancouver • Calgary • Toronto •
Ottawa • Montréal • Halifax
www.cmhc-schl.gc.ca

Les intentions d’achat sont fortes
pour la période allant du
quatrième trimestre de 2004
à celui de 2005
Dans six marchés du Canada, plus d’un ménage sur
dix envisage d’acheter une habitation.
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).
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Il est possible d’obtenir de la SCHL, pour chacun des six principaux marchés visés par l’enquête, des données
détaillées sur les intentions qu’ont les consommateurs d’acheter une habitation durant la période allant du
dernier trimestre de 2004 à celui de 2005. Les tableaux disponibles présentent les données selon les
caractéristiques démographiques des consommateurs, le type d’habitation recherché et les fourchettes de prix,
notamment, ainsi que les intentions d’achat dans les sous-marchés de chaque ville.

Selon les résultats de l’Enquête sur les
intentions d’achat ou de rénovation des
consommateurs qu’a menée la Société
canadienne d’hypothèques et de logement,
les intentions d’achat demeureront fortes
tout au long de 2005. Parmi les ménages
qui ont été interrogés dans les six
principaux marchés du pays, 12 % ont
exprimé l’intention d’acheter une
habitation entre la fin de 2004 et la fin
de 2005. Ce taux est légèrement inférieur

à ceux de 14 et 15 % relevés lors des deux
dernières enquêtes, qui portaient sur les
années 2002 et 2003 (l’enquête n’a pas été
réalisée pour l’année 2004). La proportion
actuelle de ménages ayant l’intention
d’acheter une maison cadre avec nos
prévisions, selon lesquelles les mises en
chantier d’habitations et les ventes de
logements existants seront moins
nombreuses en 2005. Malgré cela, les
intentions d’achat demeurent fortes, ce qui

donne à penser que l’activité
sur les marchés du neuf et de
la revente restera intense.

Les intentions d’achat les plus
marquées ont été observées à
Calgary (où 15 % des ménages
ont dit qu’ils entendaient
acheter une habitation), à
Vancouver (15 % également) et
à Toronto (13 %). Les intentions
sont un peu moins élevées à
Ottawa (12 %), à Halifax
(11 %) et à Montréal (9 %).
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Définitions

Définition d’un ménage
ayant l’intention
d’acheter un logement

En règle générale, les
ménages qui sont prêtà
acheter, c’est-à-dire, ceux
qui, selon nous, ont des
intentions fermes, ont
affirmé qu’il est fort

probable qu’ils achètent un
logement au cours des 12
prochains mois. Les ménages qui
envisagent d’acheter sont ceux
que nous jugeons avoir des
intentions plus modérées. Ces

ménages ont affirmé qu’il y avait 50 %
de probabilité qu’ils achètent un
logement  au cours des 12 prochains
mois, mais qu’ils songeaient tout de
même à acheter une habitation.

Définition d’un ménage
ayant l’intention de
rénover

Ceux qui sont prêts à rénover
(intentions fermes) ont affirmé qu’il y
avait de fortes probabilités qu’ils
effectuent des travaux de rénovation
dans leur logement au cours des 12
prochains mois et que le coût total
serait d’au moins 1 000 $. Ceux qui
envisagent de rénover ont affirmé qu’il y
avait 50 % de probabilité qu’ils
effectuent des rénovations au cours
des 12 prochains mois et que le coût
total serait d’au moins 1 000 $. Dans la
catégorie ménages qui pourraient rénover,
les ménages ont affirmé qu’il y avait une
faible probabilité qu’ils effectuent des
rénovations au cours des 12 prochains
mois à un coût total d’au moins 1 000
$. Enfin, la catégorie ménages sans
intention de rénover regroupe ceux qui
n’avaient aucun projet de rénovation.

DéfinitionsDéfinitionsDéfinitionsDéfinitionsDéfinitions

Définition d’un ménage
ayant l'intention
d'acheter un logement

En règle générale, les
ménages affirmant qu'ils 
achèteront fort probable-
ment un logement au cours
des  12 prochains mois sont,
selon nous, « prêts à acheter »,

c'est-à-dire qu'ils ont des intentions
fermes. Les ménages ayant des
intentions modérées évaluent à
50 % leurs probabilités d'acquérir
un logement au cours des 12
prochains mois et ceux ayant de

faibles intentions évaluent leurs
probabilité à moins de 50 %.
 
 
 
  

Définition d’un ménage 
ayant l’intention de rénover

Les ménages indiquant qu'ils
effectueront fort probablement des
travaux de rénovations d'au moins 
1 000 $ dans leur logement au cours
des 12 prochains mois sont
considérés comme « prêts à rénover »
(intentions fermes). Pour ce qui est des
ménages qui évaluent à 50 % leurs
probabilités d'effectuer des rénovations
d'au moins 1 000 $ dans les 12 prochains
mois, nous  considérons qu'ils 
« envisagent de rénover ». La catégorie
des « ménages qui pourraient rénover »
regroupe les ménages qualifant de
faible la probabilité qu'ils effectuent
des rénovations d'au moins 1 000 $
durant les 12 prochains mois. Enfin,
les « ménages sans intention de rénover »
sont ceux qui n'ont aucun projet de
rénovation.
 
  

À moins d’avoir une boule de cristal, comment peut-on prévoir quand, comment et 
pourquoi les consommateurs achèteront une habitation ou rénoveront la leur? Sans 
des ressources considérables, une méthodologie éprouvée et une analyse 
approfondie,  il est impossible de le faire. C’est précisément là où nous 
intervenons! La SCHL est heureuse d’offrir les résultats de ses recherches en 
matière d’habitation à tous les personnes qui en ont  besoin : prêteurs, courtiers 
en immeubles, constructeurs, promoteurs, urbanistes, fabricants et fournisseurs de 
matériaux de construction, spécialistes du secteur de la construction, acheteurs 
d’habitations et autres. Les résultats d’enquête sont présentés dans un rapport 
intitulé Intentions d’achat ou de rénovation des consommateurs. 
 
Des renseignements pertinents et opportuns 
 
L’enquête est réalisée au moyen d’un échantillon soigneusement sélectionné d’environ 
4 000 ménages par ville. Elle consiste à  interroger les participants sur leurs projets 
d’achat d’une habitation ou de rénovation résidentielle. Les données recueillies portent 
sur le type, la taille et la fourchette de prix des habitations. Elles sont classées en 
fonction des caractéristiques démographiques des ménages, du revenu, de la taille de 
la famille, du mode d’occupation et du secteur de la ville. L’enquête a été réalisée vers 
la fin de l’automne 2004 dans six villes du pays : Vancouver, Calgary, Toronto, Ottawa, 
Montréal et Halifax. Elle portait sur les intentions d’achat ou de rénovation pour les 12 
mois suivants (voir l’encadré de définitions). Les résultats ont été pondérés au moyen 
des plus récentes données du recensement, diffusées en 2001. 
 
En cernant les motivations des consommateurs et les obstacles auxquels ils font face 
lorsqu’il est question d’acheter une habitation ou de rénover la leur, nous sommes en 
mesure de fournir des indications utiles. Les profils démographiques et socio-
économiques que nous établissons aident la SCHL, ainsi que vous-même, à  découvrir 
les tendances qui se dessinent dans les différents sous-marchés. 
 
 
Des données détaillées sur votre marché local 
 
Pour faire l’analyse des résultats de l’enquête, nous produisons des tableaux de 
données très détaillés. Ces tableaux renferment une quantit é d’informations trop 
considérable pour figurer dans le présent rapport. Si vous désirez obtenir des données 
précises – par exemple sur les acheteurs potentiels selon la taille , le prix et 
l’emplacement de l’habitation –, réaliser votre propre analyse ou confirmer les donn ées 
dont vous disposez, vous pouvez vous procurer les tableaux à  partir du site Web de la 
SCHL : www.schl.ca . 
 
Des tableaux détaillés sur les intentions d’achat et de rénovation sont disponibles pour 
chacune des six villes, de même que pour l’ensemble de ces villes. Les données 
agrégées sont pondérées de façon à  ce qu’elles soient représentatives de la population 
totale des six villes.  
 
La Ville d’Ottawa a participé au financement de la partie de l’enquête portant sur 
Ottawa. 

http://www.schl.ca/fr/index.cfm
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INTENTIONS D’ACHAT DES CONSOMMATEURS

APERÇU DES PRINCIPAUX MARCHÉS

 12 % DES MÉNAGES ONT L’INTENTION D’ACHETER UNE
HABITATION

Dans les six grandes villes canadiennes visées par l’enquête, 12 % des ménages
interrogés ont l’intention d’acheter un logement entre le dernier trimestre de
2004 et celui de 2005, dont 43 % ont dit qu’ils passeraient fort probablement à
l’action et peuvent donc être considérés comme « prêts à acheter ». C’est à
Ottawa que le pourcentage de ces ménages ayant l’intention d’acheter et se
disant « prêts à acheter » est le plus élevé (50 %); viennent ensuite Calgary
(49 %) et Halifax (46 %).  De plus 38% des ménages ayant l’intention d’acheter
une maison évaluent à 50% leurs probabilités d’acquérir un logement et 18%
estiment qu leurs probalités sont moindres.

 LA PLUPART DES MÉNAGES ENTENDENT ACHETER UN
LOGEMENT EXISTANT

Parmi les acheteurs potentiels, près de un tiers (31 %) prévoient acheter une
habitation neuve, et plus de la moitié (58 %), un logement existant. C’est à
Calgary (38 %) et à Toronto (35 %) que la demande d’habitations neuves devrait
être la plus vive.

La proportion d’acheteurs d’âge moyen augmente sur le marché

Les acheteurs d’âge moyen constituent le plus
gros segment du marché. En effet, plus de la
moitié des acheteurs potentiels (51 %) ont
entre 35 et 54 ans, dont 31 % ont entre 35 et
44 ans. Près de un acheteur sur trois est âgé
de moins de 35 ans, et 13 % des acheteurs
potentiels ont 55 ans ou plus.

La proportion d’acheteurs potentiels ayant de
35 à 54 ans s’est accrue depuis que la
dernière enquête a eu lieu, en 2002 (couvrant
les intentions pour 2003), tandis que celle
d’acheteurs potentiels âgés de moins de
35 ans est passée de presque la moitié à
presque un tiers.

Dans les six villes visées par l’enquête, on
observe des proportions différentes
d’acheteurs potentiels âgés de 35 à 54 ans. La
plus considérable se trouve à Montréal
(53 %), et la plus faible, à Halifax (44 %).
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).
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Acheteurs potentiels selon le mode 
d’occupation actuel
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Propriétaires Locataires

Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).

Encore une fois, l’enquête révèle que la majorité des acheteurs potentiels
sont locataires, 60 % pour être plus précis. Les autres (40 %) sont déjà
propriétaires. Voici d’autres données connexes :

·   Les locataires sont deux fois plus susceptibles que les propriétaires de
rechercher un jumelé ou une maison en rangée (30 %, contre 14 %),
alors que les proportions de locataires et de propriétaires à la
recherche d’un appartement sont similaires (14 %, comparativement
à 10 %).

·   Dans chaque marché à l’étude, sauf à Calgary, plus de la moitié des
acheteurs potentiels ayant participé à l’enquête sont locataires. À
Montréal, il y a sept locataires pour trois propriétaires. À Calgary, on
trouve des pourcentages presque égaux de locataires et de propriétaires
parmi les acheteurs potentiels.

·   La proportion de ménages à la recherche d’habitations dont le prix se
situe entre 200 000 et 250 000 $ est de 17 % du côté des locataires,
par comparaison à 15 % du côté des propriétaires. Ces derniers, qui
ont davantage d’avoir propre, sont proportionnellement plus nombreux
que les locataires à rechercher des logements offerts à plus de
250 000 $ (61 %, contre 39 %).

Les ménages locataires continuent de représenter une
part importante du marché

Presque un acheteur potentiel sur cinq (19 %) est une personne vivant
seule. Un tiers des ménages d’une personne pensent acheter un jumelé ou
une maison en rangée, et 29 % s’attendent à acquérir un appartement. Les
ménages composés de deux personnes, y compris les couples d’adultes et
les parents seuls, constituent près du tiers (31 %) des acheteurs potentiels.
Les ménages de trois personnes ou plus en représentent 48 %. La grande
majorité des ménages de deux personnes ou plus qui prévoient acheter
une habitation recherchent une maison individuelle, c’est-à-dire 59 % des
ménages de deux personnes, 68 % des ménages de trois personnes et 73 %
des ménages comptant au moins quatre personnes.
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Taille des ménages qui prévoient 
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).

Pour chacun des six grands marchés visés par l’enquête, la SCHL peut fournir des données
supplémentaires sur le revenu et la taille des ménages, le nombre d’enfants par ménage et certaines autres
caractéristiques des ménages qui prévoient acheter une habitation. Les données permettent notamment de
comparer les sous-marchés. Sont également disponibles des tableaux renfermant des données comparées
d’une année sur l’autre.

La moitié des acheteurs potentiels sont des ménages de
petite taille

Un regard sur la clientèle de demain
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C’est à Halifax que la
préférence des acheteurs
pour les maisons
individuelles est la plus
marquée

Dans les six grandes villes visées
par l’enquête, près de 60 % des
acheteurs potentiels pensent
acheter une maison individuelle.
La proportion est encore plus
forte à Halifax (76 %) et à
Calgary (72 %). Un quart des
acheteurs potentiels vivant dans
l’un de ces six centres urbains
prévoient opter pour un jumelé
ou une maison en rangée. Les

plus fortes intentions d’acheter un jumelé ou une maison en rangée sont observées à
Montréal et à Ottawa.

Dans les six grands marchés visés par l’enquête, plus de un acheteur potentiel sur cinq
(21 %) prévoit faire l’acquisition d’un logement en copropriété. L’intérêt manifesté pour ce
type d’habitation est le plus vif à Vancouver, où la proportion d’intéressés s’élève à presque
un tiers.

Intérêt des acheteurs pour les 
maisons individuelles
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).

Plus de la moitié des acheteurs
potentiels (58 %) prévoient
acheter un logement existant,
et 31 %, une habitation neuve.
Neuf pour cent hésitent entre
le marché du neuf et celui de
la revente. C’est à Calgary et à
Toronto que les intentions
d’acheter du neuf sont les plus
fortes (respectivement 38 et
35 %) et à Vancouver qu’elles
sont les plus faibles (25 %).

Le nombre d’acheteurs qui
envisagent d’acquérir une
habitation neuve est
légèrement inférieur aux
estimations établies à la suite
de l’enquête réalisée en 2002 (couvrant les intentions pour 2003). Dans le cadre de cette
enquête, 32 % des acheteurs potentiels avaient dit avoir l’intention de s’offrir un logement
neuf.

Un quart des acheteurs éventuels qui songent à acheter une habitation neuve ont pris
contact avec un constructeur pour obtenir de l’information.

Un acheteur potentiel sur cinq s’intéresse au marché des logements
en copropriété

La plupart des acheteurs potentiels ont l’intention
d’acquérir un logement existant

Intentions d’acheter une habitation neuve
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).

Faites prospérer votre
entreprise grâce à des

renseignements
sûrs et fiables.

Les rapports Perspectives du
marché de l’habitation produits
par la SCHL vous fournissent
toute l’information dont vous
avez besoin pour suivre de près
l’évolution des marchés à
l’échelle régionale ou nationale.

Vous y trouverez des analyses,
interprétations et prévisions
concernant :

• les prix des maisons neuves
et existantes;

• les mises en chantier;
• les taux d’inoccupation;
• les indicateurs-clés et autres

tendances du marché du
logement.

Pour obtenir un exemplaire
électronique par courriel,
rendez-vous sur notre site Web :
www.cmhc-schl.gc.ca.
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Les acheteurs d’habitations s’attendent à
payer environ 287 000 $ en moyenne.

Le prix moyen que les acheteurs potentiels s’attendent à
payer pour une habitation varie entre 197 000 $
(Montréal) et 359 000 $ (Vancouver). Dans l’ensemble
des six marchés visés par l’enquête, presque deux tiers
(64 %) des acheteurs potentiels prévoient payer plus de
200 000 $.

Parmi les acheteurs potentiels qui sont déjà propriétaires,
la moitié prévoient payer un prix supérieur au prix
d’achat de leur logement actuel, environ un sur cinq, un
prix identique, et 29 %, un prix inférieur.

Prix moyen que les acheteurs 
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).

La moitié des consommateurs prêts à acheter
ont consulté un prêteur au sujet d’un prêt
hypothécaire

De tous les acheteurs potentiels, 43 % ont déjà discuté
avec un représentant d’une institution financière en vue
d’obtenir un prêt hypothécaire. Parmi les acheteurs
éventuels ayant communiqué avec un prêteur, plus de deux
tiers ont vu leur demande de prêt préapprouvée.
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La plupart des acheteurs contracteront un prêt à
rapport prêt-valeur élevé

Plus de la moitié des acheteurs potentiels prévoient faire une
mise de fonds d’un montant inférieur à 25 % du prix d’achat de
leur nouveau logement. Pour 48 % des acheteurs potentiels, la
principale source utilisée pour constituer la mise de fonds sera
les économies, alors que 28 % pensent se servir essentiellement
des gains d’avoir propre tirés de la vente de leur logement.
Dans 8 % des cas, les acheteurs potentiels utiliseront des fonds
REER admissibles au Régime d’accession à la propriété.

Prêts à rapport prêt-valeur élevé
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Source : SCHL (Enquête sur les intentions d’achat).

L’aspect financier

Un regard sur la clientèle de demain
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Les intentions de rénover entre le quatrième trimestre de 2004
et celui de 2005 sont excellentes
Près de 40 % des propriétaires d’habitation prévoient effectuer des rénovations

Selon les résultats de la dernière Enquête sur les intentions
d’achat ou de rénovation des consommateurs, 39 % des
propriétaires d’habitation vivant dans un des six marchés à
l’étude ont dit qu’ils prévoyaient entreprendre, entre le dernier
trimestre de 2004 et celui de 2005, des travaux de rénovation
évalués à 1 000 $ ou plus. Plus du quart (28 %) ont exprimé de
fermes intentions et sont prêts à commencer les travaux, alors
que 9 % envisagent de le faire et seulement 2 % pensent peut-être
entreprendre un projet même si les chances sont minces. Ces
chiffres indiquent une augmentation par comparaison aux
résultats de l’enquête de 2002 (couvrant les intentions pour
2003). À cette époque, 34 % des propriétaires envisageaient de
rénover. La hausse concorde avec nos prévisions de croissance
continue au chapitre des dépenses de rénovation en 2005.

Plus de la moitié (59 %) des propriétaires qui pensent rénover
leur habitation entre le quatrième trimestre de 2004 et celui de
2005 ont consacré plus de 1 000 $ à des travaux de rénovation
au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête.

Les plus fortes proportions de propriétaires ayant l’intention de rénover entre le dernier trimestre de 2004 et celui de 2005 ont été
relevées à Halifax (45 %) et à Ottawa (44 %). À Halifax, le taux de propriétaires « prêts à rénover » atteint même 35 %. Bien que les
intentions ne soient pas aussi prononcées à Vancouver, le pourcentage de propriétaires « prêts à rénover » (27 %) y est comparable à la
moyenne enregistrée pour les six marchés visés par l’enquête.

INTENTIONS DE RÉNOVER DES CONSOMMATEURS

APERÇU DES PRINCIPAUX MARCHÉS

 PRÈS DE 40 % DES PROPRIÉTAIRES D’HABITATION PRÉVOIENT
RÉNOVER
Dans l’ensemble des six marchés, 39 % des propriétaires d’habitation ont dit avoir
l’intention de consacrer au moins 1 000 $ à des travaux de rénovation; 28 % sont
prêts à passer à l’action, 9 % songent à le faire entre la fin de 2004 et la fin de 2005,
et 2 % « pourraient rénover ». Halifax affiche la plus forte proportion de propriétaires
ayant l’intention de rénover (45 %), suivie d’Ottawa (44 %). Dans chacun des six
marchés visés par l’enquête, au moins un propriétaire sur quatre est prêt à rénover.

 EN MOYENNE, LES MÉNAGES PROPRIÉTAIRES PENSENT
CONSACRER PLUS DE 10 000 $ À DES TRAVAUX DE RÉNOVATION
Dans les six marchés réunis, les propriétaires ayant l’intention de faire des
rénovations envisagent d’y consacrer environ 14 000 $ en moyenne. Presque la
moitié s’attendent à dépenser plus de 5 000 $ pour rénover leur habitation entre la
fin de 2004 et la fin de 2005.

 LA PLUPART DES PROPRIÉTAIRES SONGENT À EMBAUCHER UN
ENTREPRENEUR
Parmi les propriétaires d’habitation qui prévoient consacrer plus de 1 000 $ à des
rénovations, près de 60 % feront appel à des professionnels (ouvriers spécialisés ou
entrepreneurs en rénovation) pour faire au moins une partie des travaux : 46 %
pensent confier tous les travaux à un entrepreneur et 12 % en feront une partie eux-
mêmes et embaucheront quelqu’un pour faire le reste.

Propriétaires ayant l'intention de rénover
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Dépenses de rénovation que les propriétaires
prévoient effectuer
En moyenne, les ménages propriétaires pensent consacrer
plus de 10 000 $ à des travaux de rénovation

Pour l’ensemble des six marchés ayant fait l’objet de l’enquête, les dépenses de
rénovation prévues pour la période entre le dernier trimestre de 2004 et celui de
2005 par les propriétaires d’habitation se chiffrent en moyenne à environ
14 140 $. Parmi les propriétaires qui songent à rénover, presque un sur deux
(47 %) pense consacrer plus de 5 000 $ à la réalisation de son projet de
rénovation, et 24 %, plus de 10 000 $.

Toronto affichera les dépenses moyennes de rénovation les
plus élevées, suivie de Vancouver et de Calgary. C’est aussi
dans ces trois villes qu’on trouve les plus fortes proportions
de propriétaires ayant l’intention de consacrer plus de
10 000 $ à la rénovation de leur habitation (31 % à Toronto,
30 % à Calgary, et 25 % à Vancouver).

À Ottawa, les propriétaires d’habitation songeant à rénover
entre le dernier trimestre de 2004 et celui de 2005 ont dit
qu’ils consacreraient environ 11 600 $ à ce genre de
travaux en moyenne; 23 % prévoient des dépenses de plus
de 10 000 $.

Les dépenses moyennes des propriétaires de Halifax et de
Montréal à ce chapitre seront un peu moins élevées. Elles se
chiffreront respectivement autour de 8 940 et 8 250 $. À
Halifax, 22 % des ménages prévoient débourser plus de
10 000 $ pour leur projet de rénovation. La proportion
n’atteint que 14 % à Montréal.

Les propriétaires de Toronto et de Vancouver
sont ceux qui dépenseront le plus pour des
rénovations

Dépenses de rénovation prévues, selon la ville
Dépenses moyennes des propriétaires ayant l’intention de rénover

8 938 $ 8 247 $

11 621 $

21 796 $

11 809 $
13 132 $

Halifax Montréal Ottawa Toronto Calgary Vancouver

Source : SCHL (Enquête sur les intentions de rénover).

Dépenses de rénovation prévues
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10 001 à 25 000 $

5 001 à 10 000 $

3 001 à 5 000 $

2 001 à 3 000 $
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Pourcentage des ménages qui effectueront des rénovations

Source : SCHL (Enquête sur les intentions de rénover).
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Planification de rénovations
La majorité des propriétaires de logement
prévoient embaucher un entrepreneur

Près de 60 % des propriétaires qui ont des projets de
rénovation résidentielle évalués à plus de 1 000 $ feront
appel à des professionnels (ouvriers spécialisés ou
entrepreneurs en rénovation) pour faire au moins une partie
des travaux : 46 % pensent confier tous les travaux à un
entrepreneur et 12 % en feront une partie eux-mêmes et
embaucheront quelqu’un pour faire le reste.

Pour les besoins de l’enquête, les travaux de rénovation sont
classés en trois grandes catégories : réparations et entretien,
remplacement et mise en place d’installations, remaniements
et modifications. Le remplacement et la mise en place
d’installations était le type de rénovation le plus populaire,
représentant plus de la moitié des projets.

Parmi les propriétaires qui projetaient des travaux de
réparation et d’entretien, 44 % avaient l’intention de les
confier entièrement à un entrepreneur, et presque autant
(42 %) envisageaient d’en effectuer la totalité eux-mêmes.
Quant aux propriétaires qui prévoyait des remaniements et
modifications, environ la moitié songeaient à réaliser eux-
mêmes leur projet. Par contre, pour le remplacement et la
mise en place d’installations, plus de la moitié des
propriétaires (54 %) préféraient embaucher un entrepreneur.

Parmi les propriétaires prévoyant faire appel aux services
d’un professionnel, 31 % avaient déjà communiqué avec un
entrepreneur au moment de l’enquête en vue d’obtenir de
l’information, et un sur deux avait déjà évalué le coût des
matériaux et de la main-d’oeuvre nécessaires à la réalisation
du projet. À Ottawa, 38 % des propriétaires avaient déjà pris
contact avec un entrepreneur, un pourcentage de loin
supérieur à ceux observés dans les cinq autres centres.

Parmi les ménages qui ont l’intention de rénover, près de 80 %
prévoient utiliser leurs économies ou payer comptant aux
différentes étapes des travaux. Les autres (20 %) ont l’intention
d’emprunter, que ce soit par l’utilisation d’une marge de crédit
ou d’une carte de crédit, l’obtention d’un prêt ou le
refinancement hypothécaire.

Les propriétaires vivant à Calgary sont plus susceptibles de
puiser dans leurs économies pour payer les travaux de
rénovation que ceux qui habitent Halifax (84 %, contre 75 %).
Cependant, la tendance inverse est observée chez les
propriétaires qui ont l’intention de faire concorder le
financement de leur projet de rénovation avec le
renouvellement de leur prêt hypothécaire (8 % à Halifax,
comparativement à 1 % à Calgary).

La majorité des propriétaires envisagent de
puiser dans leurs économies pour réaliser
leur projet de rénovation

Propriétaires écoutant des émissions télévisées ou des vidéos : 58 % des ménages ayant l’intention de rénover ont écouté des
émissions télévisées ou des vidéos sur la rénovation résidentielle. Ce moyen d’obtenir de l’information est plus répandu à
Vancouver (69 %) qu’à Montréal (41 %).

Propriétaires lisant des publications sur la rénovation résidentielle : 46 % des propriétaires qui prévoient rénover ont lu des
publications, telles que des livres ou des magazines, sur la rénovation résidentielle. Il s’agit d’un moyen plus populaire à Ottawa
(57 %) qu’à Montréal (40 %).

Propriétaires effectuant des recherches sur Internet : 33 % des propriétaires envisageant de rénover ont mené des recherches
sur Internet pour trouver de l’information sur la rénovation résidentielle. À Ottawa, la proportion s’élève à 47 %, alors qu’elle
n’atteint que 25 % à Montréal.

Les propriétaires d’habitation sont d’actifs consommateurs d’information lorsqu’il est question
de rénovation résidentielle

Les rénovations seront effectuées par…

46 %

12 %

2 %

40 %

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ne sait pas

Les deux

Le propriétaire

Un entrepreneur

Source : SCHL (Enquête sur les intentions de rénover).
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Projets de rénovation les plus populaires
Parmi les propriétaires prévoyant faire des rénovations, près de un tiers réaliseront des
travaux de construction et de réparation extérieurs (toiture, terrasse, revêtement
mural, fondations, aménagement paysager, clôture, garage, peinture extérieure, trottoir,
entrée de cour, gouttières). Pour ce qui est des travaux intérieurs, environ un
propriétaire sur quatre pense rénover la salle de bains, et un sur cinq, changer un
revêtement de sol.

La proportion de propriétaires qui envisagent différents projets varie d’une ville à
l’autre :
· Travaux de construction et de réparation extérieurs :  Montréal, 35 %; Calgary,

24 %.
· Salle de bains : Vancouver, 28 %; Ottawa, 15 %.
· Revêtement de sol :  Vancouver, 28 %; Toronto, 17 %.
· Cuisine : Vancouver, 27 %; Montréal et Halifax, 14 %.
· Portes et fenêtres : Halifax, 20 %; Vancouver, 8 %.

Pro jets de rénovation les p lus populaires
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Source : SC H L (Enquête sur les intentions de rénover).

Faites prospérer votre
entreprise grâce à des

renseignements
sûrs et fiables.

Les rapports Perspectives du
marché de l’habitation produits
par la SCHL vous fournissent
toute l’information dont vous
avez besoin pour suivre de près
l’évolution des marchés à
l’échelle régionale ou nationale.

Vous y trouverez des analyses,
interprétations et prévisions
concernant :

• les prix des maisons neuves
et existantes;

• les mises en chantier;
• les taux d’inoccupation;
• les indicateurs-clés et autres

tendances du marché du
logement.

Pour obtenir un exemplaire
électronique par courriel,
rendez-vous sur notre site Web :
www.cmhc-schl.gc.ca.


